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積分法 6 定積分の置換積分法 

408 
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 tx =+1 とおくと， 21 tx =+ より， tdtdxtx 2,12 =-=  

 また， 10,54 =Þ==Þ= txtx  
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(3) 

 tx =+ 21 とおくと， 221 tx =+ より， tdtxdxtx =-= ,122  

 また， 10,21 =Þ==Þ= txtx  

 よって， 
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(4) 

 tx =+1 とおくと， 21 tx =+ より， tdtdxtx 2,12 =-=  

 また， 21,23 =Þ==Þ= txtx  

 よって， 
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(5) 

 te x =-1 とおくと， 1+= te x より，
1

,1log
+

=+=
t
dtdxtx  

 また， 11,12 2 -=Þ=-=Þ= etxetx  

 よって， 
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 tx =cos とおくと
x

dtdx
sin

-= ， 10,
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=Þ==Þ= txtx p  

 より， 
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409 

(1) 

 ( )22 112 --=- xxx  

 ここで， qsin1=-x （
22
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(3) 

 qtan1 =+x ÷
ø
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æ <<-
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pqp

とおくと，
q

q
2cos
ddx =  

 1tan0 =Þ= qx より
4
pq = ， 0tan1 =Þ-= qx より 0=q  
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4
pq = ， 0tan0 =Þ= qx より 0=q  

 

( ) ( )

( )

3

3

4

0
3

4
03

4
0 3

2

4
0 22240 222

8
2

2
1

42
1

2
2sin

2
1

2cos1
2

1

cos

cos1tan

1

a

a

a

d
a

d
a

da

aax

dxa

+
=

÷
ø
ö

ç
è
æ +=

úû
ù

êë
é +=

+=

=

+
=

+
\

ò

ò

òò

p

p

qq

qq

qq

q
qq

p

p

p

p

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

(7) 

解法 1 

 tx =- 22 とおくと，
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解法 2 
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(1) 
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解法 2：
2
ax = が積分区間の中線であることと対称性を利用 

 ( )xfy = 上の任意の点 ( )( )xfx, を
2
ax = に関して対称移動した点を ( )YX , とすると， 
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(4) 
 ( )xfy = とすると， ( ) ( )xafxaf -=+ より， 

( )xfy = のグラフは ax = に関して対称であるから，与式が成り立つのは明らかである。 
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解法 1： ( )xx -= psinsin を利用 
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ç
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( ) ( ) caxcbaxba 24221 2 ++++-++= は恒等式だから， 

124,022,0 =+=++-=+ cacbaba  
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あるいは， 
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